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Šajā testā ir 25 jautājumi. Katrā jautājumā ir četri apgalvojumi. Tev ir jānovērtē vai katrs no šiem apgalvojumiem ir patiess (P) vai aplams (A). Pareizo burtu P vai A ieraksti lodziņos pēc jautājuma.

Tā kā atzīmējot atbildes uz labu laimi, ir liela iespēja uzminēt pareizās atbildes, punkti tiek piešķirti tikai, ja ir pareizi atzīmētas divas vai vairāk atbildes. Par vienu pareizi novērtētu apgalvojumu no četriem saņem 0 punktus, par diviem no četriem – 0,5 p., par trim no četriem – 1p., par četriem no četriem – 2 p.

Piemērs.
0. jautājums.
24. - 26. janvārī norisināsies 40. Valsts bioloģijas olimpiāde.

	Novērtē
	Apgalvojums

	A
	- Olimpiādes pirmajā dienā ir atklāšana un laboratorijas darbi.

	A
	- Olimpiādes talismans ir bebrs.

	P
	- Bioloģijas olimpiāde nekad nenorit vienlaicīgi ar ķīmijas vai fizikas olimpiādēm.

	P
	- Valsts bioloģijas olimpiāde ir notikusi jau 60 reizes.


Pareizās atbildes ir A;A;P;A. Piemērā pareizi ir novērtēti trīs no četriem apgalvojumiem un par 0. jautājumu tiktu iegūts 1 punkts.
	1. jautājums.

Cilvēka gremošanas orgānu sistēmai piemīt sekojošās funkcijas: uztura sagremošana, aizsargfunkcija, sensorā funkcija, organisma hormonālā regulācija, gremošanas sistēmas neirālā regulācija. Visi turpmākie apgalvojumi ir par cilvēka gremošanas sistēmu.

	A
	Kuņģī nonākušos mikroorganismus inaktivē pepsīns.

	P
	Aknu izdalītajai žultij nav enzimātiskas funkcijas.

	P
	Aknas piedalās  ķermeņa termoregulācijā.

	A
	Vemšana un caureja ir specifiskas reakcijas uz saindēšanos.

	2. jautājums.

Ir dažādi slimību cēloņi.

	P
	Dizentēriju var izraisīt vienšūņi, baktērijas, parazītiskie tārpi vai vīrusi.

	P
	Rotavīruss ir plaši izplatīts caurejas izraisītājs.

	A
	Autoimūns nozīmē, ka organisms pats ražo antivielas pret slimības izraisītājiem.

	A
	Stafilokoki cilvēka organismā vienmēr izraisa infekciju. 


	3. jautājums.

Cilvēka ķermeņa sastāvā ir dažādi elementi. Tos var iedalīt mikroelementos un makroelementos un katram no tiem ir savas funkcijas.

	P
	Fosfors ir svarīgs asins bufersistēmas veidošanā, kā hidrogēnfosfāta jona sastāvdaļa..

	A
	Dzelzs ir mikroelements, un tā saturs ķermenī ir >2% no ķermeņa masas.

	A
	Sērs cilvēka organismā ietilpst tikai organiskos savienojumos.

	P
	Nātrija un kālija joni ir svarīgi nervu impulsu pārraidē.


4. jautājums.

Dots attēls, kas attēlo šūnas ciklu.
	P
	Šūna vismaz 80% no cikla atrodas interfāzē.
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	A
	G2 fāzē šūnā nenotiek aktīva vielmaiņa.
	

	A
	Mejozes procesā rodas četras ģenētiski identiskas meitšūnas.
	

	P
	Pastāv G0 fāze, kurā šūna var “atpūsties”, t.i., neatrasties aktīvā šūnas ciklā.
	


	5. jautājums.

Insulīns ir hormons, kas piedalās glikozes līmeņa regulācijā organismā.

	A
	Insulīns ir biogēno amīnu tipa hormons.

	P
	Insulīna atkarīga glikozes uzņemšana notiek skeleta muskuļos un aknās.

	P
	Insulīnam ir antikataboliska, anaboliska darbība.

	A
	Insulīnu izdala aizkuņģa dziedzera saliņu A šūnas.


6. jautājums.

Acs cilvēkam ir nozīmīgs maņu orgāns, kas kopā ar atbilstošiem centriem galvas smadzenēs veido redzes sajūtu. Tev doti vairāki apgalvojumi par cilvēka redzes sistēmu.
	P
	Acs tīklenē ir fotoreceptori – nūjiņas un vālītes; nūjiņu ir vairāk nekā vālīšu.

	P
	Nūjiņu fotopigments ir rodopsīns, kura sintēzei nepieciešams A vitamīns.

	A
	Krāsu redzi nodrošina nūjiņas un melnbalto redzi nodrošina vālītes.

	A
	Tīklenē visasāko redzi nodrošina dzeltenais plankums, kurā sastopamas tikai nūjiņas.


7. jautājums.

Cilvēka organisms ir labi pielāgojies aizsardzībai pret dažādiem slimību ierosinātājiem.
	P
	Āda, kuņģa skābe un žults ir barjeras, kas darbojas pret mikroorganismu iekļūšanu organismā.

	A
	B limfocītu izdalītās antivielas nodrošina šūnu imunitātes funkciju.

	P
	T galētājšūnas piesaistās vīrusu inficētām šūnām un iznīcina tās, pirms ir notikusi vīrusu pārmērīga savairošanās un atbrīvošanās no šūnas.

	A
	Baktēriju fagocitozi galvenokārt veic eozinofili leikocīti.


8. jautājums.

Imunitātes nodrošināšanā pret slimību ierosinātājiem piedalās specifiskas olbaltumvielas – imūnglobulīni jeb antivielas. Kopā ar imūnsistēmas šūnām tās veicina sekmīgu patogēnu iznīcināšanu.
	P
	HIV vīruss izraisa imūndeficītu, jo iznīcina T līdzētājšūnas jeb „helperus”.

	A
	Vakcīnas izsauc iegūtās nespecifiskās imunitātes veidošanos un aizsargājošu antivielu izstrādāšanos pirms vēl organismā ir nonācis infekcijas ierosinātājs.

	A
	Vīrusi vienmēr izraisa šūnas bojāeju, kurā tie iekļuvuši.

	A
	Organismā ilgstoši saglabājas aktivētas B limfocītu šūnas (plazmocīti), kas vēlāk dzīvē nodrošina ātru imūnatbildi pret atkārtoti sastaptu infekcijas izraisītāju.


9. jautājums.

Attēlā dota cilvēka gremošanas orgānu sistēma, art skaitļiem atzīmētas tās dažādas daļas.
	P
	Struktūrā 11 uzkrātais sekrēts palīdz uzsūkties vitamīniem A, D, E un K.
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	A
	Taukiem un lipīdiem bagāta limfa no struktūras 5 plūst uz 12, kur notiek tās bioķīmiska apstrāde tālākai izmantošanai organisma vajadzībām.
	

	P
	Struktūrā 6 monēras sintezē  B grupas vitamīnus, tur tas arī uzsūcas.
	

	A
	Struktūra 10 veido enzīmus, kas šķeļ ogļhidrātus un proteīnus, bet neveido lipīdus sadalošos enzīmus, kuri veidojas struktūrā 12, uzkrājas 11 un atbrīvojas 4.
	


10. jautājums.
Neatkarīgi no organisma apzinātas kontroles darbojas veģetatīvā nervu sistēma, kura kontrolē iekšējos orgānu un ķermeņa funkcijas. Veģetatīvo nervu sistēmu funkcionāli iedala divās daļās – simpātiskā un parasimpātiskā nervu sistēma.
	P
	Nokļūstot situācijā, kurā organisms izjut bailes, pastiprināti sāk darboties simpātiskā nervu sistēma.

	P
	Pārslodzes un regulāra stresa gadījumā tiek pārslogota simpātiskā nervu sistēma.

	A
	Raksturīgas izpausmes pastiprinātai simpātiskās nervu sistēmas darbībai ir acu zīlīšu sašaurināšanās, elpvadu sašaurināšanās, gremošanas sulu izdalīšanās palielināšanās.

	P
	Simpātiskajai nervu sistēmai pastiprināti darbojoties, hipofīzē izdalās kortikotropīni, kuri liek virsnierēm izdalīt asinīs stresa hormonus - kortikosteroīdus un adrenalīnu.


11. jautājums.

Arielai ir iedzimta, reta slimība adermatoglifija. To pārmanto kā somatiski recesīvu pazīmi. Cilvēkiem, kas sirgst ar šo kaiti, neveidojas pirkstu nospiedumi.  Šobrīd Ariela ir stāvoklī, un ārsts ir noteicis bērna dzimumu - viņa gaida meiteni.
	P
	Varbūtība, ka Arielas meitai nebūs pirkstu nospiedumu ir lielāka par 0 %. 

	A
	Ja Ariela gaidītu dēlu, varbūtība, ka viņam nebūs pirkstu nospiedumu ir lielāka nekā meitai. 

	P
	Adermatoglifiju reizēm dēvē arī par “imigrāciju kavējošo slimību”. 

	A
	Ja zināms, ka gēna allēles, kas nosaka adermatoglifiju sastopamība populācijā ir 10 %, tad iespēja, ka Arielas meitai būs adermatoglifija ir 5 %.


12. jautājums.

Lai panāktu saldāku kivi ražu, Jaunzēlandes augļkopji veic iegriezumus kivi stumbrā (skatīt attēlu un cietes un amilāzes aktivitātes grafikus kivi auglī pēc novākšanas). Ar ko skaidrojams šāds efekts.
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	P
	Kivi augļi satur šķīstošus cukurus, kuri var tikt transportēti pa lūksnes vadaudiem .

	P
	Saldinošu efektu iegūtu, ja kivi augļus novāktu zaļus un ilgstoši glabātu.

	A
	Lai panāktu vēlamo efektu, svarīgākais ir pārgriezt lūksnes vadaudus. Tāds pats efekts sagaidāms, ja stumbrā veiks divus vertikālus griezumus. 

	A
	Mehānisms kāpēc pēc mizas griešanas pasaldinās kivi auglis ir tas pats kāpēc bērza sulas pavasarī ir saldas.


13. jautājums.

Baktēriju ribosomas sastāv no divām subvienībām 30S un 50S, bet eikariotu no  40S un 60S.
	A
	Mitohondriju ribosomu izmērs variē no 80 – 100S.

	A
	Vīrusi savu proteīnu sintēzei izmanto tikai prokariotu ribosomas. 

	A
	Lielāko daļu hloroplasta proteīnus sintezē uz 70S ribosomām.

	A
	Ja sedimentētu eikariotu un prokariotu šūnu citoplazmu ekstraktu maisījumu, tad vispirms sedimentētos visas eikariotu ribosomu subvienības un pēc tam prokariotu. 


14. jautājums.

Maizes rauga Saccharomyces cerevisiae dzīves ciklā ir gan haploīda, gan diploīda fāze. Katrā no šīm fāzēm šūnas var dalīties mitotiski. Tāpat šūnām ir divi “dzimumi”. Haploīdas šūnas var mainīt savu dzimumu, skatīt attēlu.
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	P
	Tikai divas atšķirīgu dzimumu šūnas ir spējīgas konjugēt.

	A
	Dzimuma maiņa notiek katrā haploīdā paaudzē un tikai mātšūnā.

	A
	Dzimuma maiņu ierosina represijas faktors Ash1p.

	P
	Dzimuma maiņa haploīdās šūnās un tai sekojoša mejoze diploīdās šūnās nodrošina  dzimumu  uzturēšanu populācijā.


15. jautājums.

Kāda enzīma aktivitātei ir nepieciešama aminoskābju sekvence MYTHELL. Tomēr, analizējot šo enzīmu 3 radniecīgās sugās (A-C) tika atklātas dažas atšķirības. Apgalvojumos tev būs jaanalizē šīs daudzveidības iespējamie cēloņi. Dotajā tabulā redzams šo  organismu izmantoto aminoskābju kodonu tabula.
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	A
	A sugā šī sekvence ir mainījusies par MTTHYLL, to var izskaidrot ar divām punktveida mutācijām.

	A
	B sugā sekvence ir mainījusies par MYYS, ko vislabāk var skaidrot ar rāmja nobīdes mutāciju.

	A
	C sugā interesējoša sekvence ir MYTHELL, ko var radīt 512 dažādi nukleotīdu sekvenču varianti.

	P
	mutāciju rezutātā MYTHELL visticamāk nomainīsies par MYTQELL nekā MYTHEHL.


16. jautājums.

No zirga, ēzeļa, mūļa un zebras audiem izdalīja DNS un noteica adenīna (A) saturu tajā. Mūlis ir zirga x ēzeļa hibrīds. Rezultāti ir apvienoti dotajā tabulā.
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	A
	DK un ZK paraugiem, visticamāk, ir vienāds adenīna saturs.

	P
	MM paraugā adenīna saturs viticamāk ir vidējais svērtais no HM un DK, tātad 23%.

	A
	Ja adenīna daudzums ir 20%, tad G (guanīna) saturs arī būs 20%.

	P
	Zebras un ēzeļa hibrīda (zēzeļa) genoma izmērs visticamāk būs 4,1.


17. jautājums.

Diploīdā āboliņa (Trifolium) sugā apaugļošanos nosaka pašnesaderības alēles (S alēles). Puteksnis, kurā ir kāda noteikta S gēna alēle (piemēram, S1), nespēj dīgt uz tāda auga drīksnas, kura genomā ir šī pati S alēle (piemēram, sievišķais augs ar  genotipu S1 S2 vai S1 S3), tādēļ apaugļošanās nenotiek. Sugām, kurām ir S pašnesaderības sistēma, parasti populācijā ir daudz S gēna alēļu.

	P
	S gēna genotipi ir Hārdija-Veinberga līdzsvarā.
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	A
	Ja populācijā ir trīs S alēles un visas alēles ir vienādi sastopamas, 1/3 no visiem krustojumiem būs nesaderīgi.
	

	A
	Lai populācija būtu dzīvotspējīga, tajā jābūt vismaz četrām S alēlēm.
	

	A
	Citā pašnesaderības sistēmā, kurā ir tikai divas alēles. (S1 un S2, kur S1 dominē pār S2), 1/3 no visiem iespējamiem krustojumiem ir saderīgi.
	


18.jautājums.
Populārs mājās paveicams eksperiments apraksta DNS izdalīšanu no augļiem. Tajā tiek izmantotas zemenes vai kivi, trauku mazgājamais līdzeklis, sāls un auksts etanols.

	A
	Aprakstītajā eksperimentā zemenes izvēlētas kā viegls DNS avots, jo tās ir haploīdas.

	P
	Etanola temperatūra palīdz pasargāt DNS no nukleāzēm.

	A
	Trauku mazgājamā līdzekļa vietā iespējams izmantot sodu un etiķi.

	A
	Lai šādā veidā izdalītu tikpat daudz DNS no cilvēka eritrocītiem, jāņem piecreiz lielāks parauga tilpums.


19.jautājums.

Dienvidāfrikas klimats ir piemērots vīnogu audzēšanai starp novembri un aprīli. Dienvidāfrikas pētnieki vēlējās noskaidrot, kā dažādi faktori ietekmē sulas plūsmas ātrumu vīnogulāju stumbrā. Lai to novērtētu, viņi izvēlējās trīs vīnogulājus (vīnogu augus) ar līdzīgu vecumu, stumbra diametru un augšanas apstākļiem, bet atšķirīgu lapu virsmas laukumu. Ar stumbrā ievietotām zondēm tika mērīts ksilēmas šķidruma plūsmas ātrums. Aplūko pētnieku iegūtos datus, no Nietvoorbij et al. 2016.
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	P
	Visticamāk, ka grafikā ar “?” apzīmētajā laika brīdī bija apmācies.

	A
	Starp ksilēmas plūsmas ātrumu un lapu laukumu ir novērojama apgriezti proporcionāla sakarība.

	P
	Vējainos laika apstākļos sulas plūsmas ātrums palielinātos.

	P
	Ja tiktu pētīta sulu tuksnesī augošā CAM augā, grafiki būtu nobīdīti pa pus periodu X asī.


20. jautājums.

Purvos metāns gaisā nonāk ar trim mehānismiem – difundējot no ūdens virsmas, ar burbuļu palīdzību un ar augu palīdzību. Aplūko attēlu, kur shematiski parādīti visi trīs ceļi, no Chanton, 2004.
	P
	Baktērijas A patērē auga ražotās organiskās vielas.
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	P
	Purvos un citās ilgstoši mitrās vietās novērojama metāna izdalīšanās, jo rodas anaerobi apstākļi.
	

	A
	Baktērijas A ir litotrofas.
	

	P
	Siltā laikā palielināsies metāna izdalīšanās no ūdens virsmas.
	


21. jautājums.

Viens no pirmajiem klonēšanas eksperimentiem tika veikts ar vardēm Xenopus laevis. Attēlā var redzēt eksperimenta shēmu.
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	P
	Iegūtais kurkulis būs ar olšūnas mitohondrija ģenētisko kodu.

	A
	Kurkuļa attīstībai parādītajā eksperimentā nepieciešama olšūnas apaugļošana ar spermu.

	A
	Kurkuļi attīstījās tikai no pieaugušu varžu epitēlija.

	P
	Vardes bija viens no pirmajiem klonētajiem dzīvniekiem, jo tiem ir ārējā apaugļošanās.


22. jautājums.

Vīrietis ar ģenētisku saslimšanu apprec veselu sievieti. Viņiem ir piecas meitas un pieci dēli; visām meitām ir tā pati slimība, kas ir tēvam, bet nevienam no dēliem nav tēva slimība. Kas ir visticamākais izskaidrojums meitu saslimšanai? Slimību rada:
	A
	Autosomāli dominanta alēle.

	A
	Recesīva alēle uz X hromosomas.

	P
	Dominanta alēle uz X hromosomas.

	A
	Alēle uz Y hromosomas.


23. jautājums. ANULĒTS.
Atspiedumu uzsēšana ir metode, kuru mikrobioloģijā izmanto, lai atlasītu mikroorganismu mutantus ar vajadzīgajām īpašībām. Parasti atlasei izmanto universālo barotni kurā ir visas barības vielas kā arī barotnes ar kādu trūkstošu barības vielu.

	P
	1. attēlā ar X atzīmētas kolonijas, kas ir jutīgas pret barotni B.
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	P
	Kolonijas 6 un 3 ir streptomicīna rezistentas.
	

	P
	Vielai Y ir antibiotiskas īpašības.
	

	A
	Atspiedumu uzsēšanu var izmantot, lai atlasītu mutantus ar vienādu fenotipu, bet dažādu genotipu. 
	


24. jautājums.

Tabulā apkopota informācija par 5 dažādu vietu augsnes paraugu ķīmisko un bioloģisko sastāvu un zemes izmantošanu. Visi parauglaukumi izvēlēti līdzīgos klimata apstākļos, no Yao et al. 2000.
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2. Kapostu | 4.81 0.43 0.28 9.2 152.2 1005 0.212
lauks (3
| gadi)
3. Citronu 14.54 1.73 0.42 35.6 2352 851 0.209
plantacija (8
| gadi)
4. T&jas 26.33 2.04 0.52 32.4 400.2 5013 0.325
koku
plantacija
(30 gadi)
5.Mezs (38 | 34.48 2.26 0.77 36.9 465.6 2292 0.564





	A
	No iegūtajiem datiem iespējams salīdzināt, kā atšķiras organisko vielu uzkrājumi augsnē, kad tajā kultivē dažādus augus.

	P
	Mikroorganismu biomasas mērījumi precīzāk raksturo mikroorganismu daudzumu augsnē kā izaudzēto koloniju skaits.

	A
	Augsnēs ar lielāku elpošanas ātrumu vairāk oglekļa ir augiem pieejamā formā.

	A
	Dati parāda, ka augsnes minerālvielu sastāvs un auglība nosaka mikroorganismu daudzumu tajā.


25. jautājums.

Cianīds ir toksiska viela, kas iedarbojas uz mitohondrijos esošo citohroma c oksidāzi. Grafikā attēlota asiņu pH, skābekļa parciālspiediena, ogļskābās gāzes parciālspiediena un bikarbonāta jonu koncentrācijas vērtības pēc 0.5 LD50 ciānkālija (KCN) ievadīšanas žurkām. Statistiski nozīmīgas atšķirības atzīmētas ar zvaigznīti.
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	P
	Bikarbonāta samazināšanās asinīs saistīta ar skābuma paaugstināšanos tajās.

	P
	Cianīds bloķē aerobo metabolismu mitohondrijos.

	A
	Pēc 30 minūtēm vienīgais asins parametrs, kas ļauj diagnosticēt saindēšanos ar cianīdu, ir skābekļa parciālspiediens.

	P
	Asinīs esošās pienskābes koncentrācija varētu būt indikators, lai konstatētu saindēšanos ar cianīdu.


12. klase
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